



严寒中作业，他们收到了这些温暖

——多地关爱户外劳动者一线扫描

“体育力量 中国精神” 中国体育文化展 全国巡展启动

新华社北京12月15日电(记者 林德韧)“体育力量 中国精神”中国体育文化展全国巡展启动仪式15日在清华大学举行。

“体育力量 中国精神”中国体育文化展是“中华体育精神颂”项目的重要内容。展览全景式回顾了新中国体育事业的发展历程和辉煌成就，分为“奋斗新时代 体育谱华章”“无畏向前 时代强音”“全民健身 燃动中国”“后浪逐梦 少壮国强”“非凡冬奥 共向未来”等板块，以图片、海报为主要形式，生动诠释了以“为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏”为主要内容的中华体育精神。

清华大学党委副书记过勇表示，清华大学将以此次巡展为契机，继续弘扬“无体育，不清华”的理念，培养更多德智体美劳全面发展的栋梁之才，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

国家体育总局副局长张家胜表示，此次中国体育文化展是“中华体育精神颂”项目的重要内容，全景式展现新中国体育事业的发展历程，特别是党的十八大以来中国体育取得的辉煌成就，展示、颂扬中华体育精神的丰富内涵、生动气象，以体育为纽带，展示可信、可爱、可敬的中国形象。

乒乓球奥运冠军樊振东、花样滑冰冬奥冠军韩聪参加了当天的活动并分享了自己的体育故事。清华大学学生代表讲述了在体育运动中砥砺成长的故事，并朗诵了“中华体育精神颂”。

本次活动由中国奥委会新闻宣传部主办，清华大学体育部、中国体育新闻工作者协会等单位承办。巡展接下来还将走进全国高校、社区、企业等单位机构。

热点观察

“借课”打雪仗 是一场温暖的教育

近日，北京迎来大范围降雪。有媒体报道，北京某学校的一位体育老师找到班主任“借课”，专门带孩子们打雪仗，并用手机记录下孩子们欢欣雀跃的身影。班主任也很爽快地答应了体育老师的请求，还不忘嘱咐“别给弄病了”。学生们一瞬间沸腾起来，纷纷穿好衣服飞奔去操场。此视频一经发布，很快引起网友的热议和点赞。有网友评论，多年后，学生们一定会记得这位体育老师和这场难忘的雪仗。

编辑点评：一直以来，保障学生的体育活动时间，是各级各地教育主管部门工作的重点内容。早在2021年4月19日，教育部办公厅就印发了《关于进一步加强中小学体质健康工作的通知》，进一步强调要保证学生每天的校内校外体育活动时间。2022年新修订的《中华人民共和国体育法》规定，学校应当将在校内开展的学生课外体育活动纳入教学计划，与体育课教学内容相衔接，保障学生在校期间每天参加不少于一小时体育锻炼。体育课的本质是想让孩子们“动”起来，其内容形式是多样的、可以适当调节选择的，一节在操场打雪仗的“新式”体育课，给了教育部门更多的选项和思考空间。皑皑白雪，和孩子们在雪中嬉戏打闹的身影最为相配。冬日里，这样的教育很温暖。

标题新闻

中宣部教育部印发
《关于推进出版学科专业共建工作的实施意见》

国家发展改革委等八部门
印发行动方案推进快递包装绿色转型

国务院食安办部署开展
校园食品安全排查整治专项行动

“核心价值观百场讲坛”
第137场在江西南昌举办

2023中国品牌论坛在北京举行

三星堆遗址考古新发现 获重大田野考古发现奖

12月15日，第五届世界考古论坛·上海在上海大学举行，现场颁发世界考古论坛9项重大田野考古发现奖、10项重要考古研究成果奖，以及一项终身成就奖。三星堆遗址考古新发现项目“琳琅满目的祭祀遗存——古蜀荣光和中华文明多元一体的见证”荣获重大田野考古发现奖。

世界考古论坛·上海始于2013年，旨在推动世界范围内考古资源和文化遗产的调查、研究、保护与利用，是宣传考古成果、促进考古研究、彰显文化遗产现代意义的国际平台。本届论坛邀请世界各地的通讯委员推荐了2019至2023年期间完成的重大考古发现和研究成果，共收到来自47个不同国家的138项提名，其中131项符合世界考古论坛奖的推荐和评选标准。

三星堆遗址考古新发现项目自2019年底启动以来，联合中国社会科学院考古研究所等国内40余家科研单位，共同开展三星堆遗址祭祀区新发现6座祭祀坑的考古发掘、现场保护和多学科研究等工作。迄今为止，三星堆6座祭祀坑已出土编号文物17000余件，其中相对完整的器物4800件。琳琅满目的祭祀遗存是古蜀文明的荣光，也是中华文明多元一体的生动见证。 (《四川日报》吴晓铃)

以文明之笔 绘精致之城

——四川省什邡市全力推进文明城市创建

◎ 本报记者 漆世平



文明结硕果 奋进谱新篇

新鲜的瓜果蔬菜琳琅满目，买菜的市民喜笑颜开，烟火气在商贩的吆喝声中传递……12月4日，伴着晨光，记者走进了四川省什邡市陵园路市场，干净明亮的市场环境，让前来买菜的市民张敏连声夸赞：“市场改造后，随地摆摊、占道经营、环境脏乱的现象不见了，现在的市场明亮又舒适，菜品干净又新鲜，真是买菜也能‘买到’幸福感！”

陵园路市场的变化得益于什邡市在农贸市场改造工作中充分调动市场主体积极性，按照“谁的产权谁投入、谁改造、政府补贴”的原则进行改造，为老百姓兜起了幸福感满满的“菜篮子”“米袋子”和“肉盘子”。

陵园路市场的变化，是什邡市文明城市创建工作最鲜活的缩影。2021年，什邡市入围2021—2023年创建周期全国文明城市提名城市名单，3年来，该市始终秉持“创建为民、创建惠民、创建靠民”的创建理念，紧抓基础设施建设、文明实践活动、城乡融合发展等重点工作，增强城市品质，提高群众文明素养，提升群众幸福指数，不断将人民群众对美好生活的向往照进现实。

聚焦群众所需 提升城市品质

院落绿树成荫，车辆停放有序，环境干净卫生……走进方亭街道银杏社区农和院小区，三五成群的居民或坐在桂花树下的休闲椅上晒太阳，或绕着小区院落转圈散步，院落旁的白色院墙上，红如烟霞的爬山虎正向上生长。

“现在，居住在农和院，大家都感到安心

和舒心。”银杏社区党支部书记罗涛告诉记者，农和院是典型的“三无小区”，停车难、环境差、设施旧等问题长期困扰着居住在这里的居民。在文明城市创建的过程中，银杏社区引导农和院成立了业委会，并推选小区老党员组建“红管会”，积极筹措资金，对小区绿化带、门禁系统等进行改造。改造后的农和院面貌焕然一新，居民的居住条件和生活品质显著提升。

老旧小区改造是群众高度关注、热切期盼的惠民工程。什邡市紧扣“顺民意、解民忧、纾民困、惠民生”的目标，将人民至上理念贯穿于老旧小区改造全过程。据什邡市住建局相关负责人介绍，每个小区在改造前均引导小区成立业委会，搭建居民沟通议事平台，广泛征求居民意见，将决定权、选择权、参与权充分交给居民；改造过程中，每个改造项目均坚持在“阳光下”透明化开展工作，公开公示改造时间、内容，让居民清晰地知晓每一个环节，全过程参与工程的监督管理；改造完成后，引入社会评价机制，通过网络投票等方式，让老百姓为改造工作打分。

在什邡的老旧小区悄然发生着变化的同时，一条条背街小巷也在城市有机更新理念下华丽蝶变。漫步在方亭街道白果社区花市街文化创意街区，灵活的街面分布，缤纷的巷道主题，让人直呼“好美”！在花市街住了30年的居民刘黎凤说，现在她最喜欢的事就是出门溜达，坐在街边休息椅上晒太阳，感受年轻人的“潮”生活、花市的“慢”时光。

老旧小区、背街小巷改造是什邡在文明城市创建过程中，聚焦群众需求，不断提升城市品质的生动实践。在文明城市创建过程中，什邡通过开设网络问卷调查、设置创建文明城市意见箱、入户走访收集等方式，广泛收集群众意见建议，将群众反映强烈的13类问题纳入重点项目建设，实施了农贸市场、老旧小区

区、背街小巷等改造工作，不断提升城市生活品质。截至目前，什邡共改造老旧小区84个，农贸市场3个，对93个小区、8条主要街道开展“空中飞线”专项整治，建设包括主环16公里、绿轴4条、邮驿驿站10处、主题公园3处、网红桥1座的环城绿廊，实施马沿河景观改造主体工程增绿约11.2万平方米，改造书法广场等5处临时停车场新增停车位600余个，高标准改造提升20座公厕……

一批批群众“急难愁盼”的民生事项得以有效解决，人民群众对美好生活的向往不断得到满足，获得感、幸福感和满意度节节攀升。

聚焦服务群众 弘扬文明风尚

在手机上打开“智慧什邡”APP，进入“精神文明”专栏，点击“点服务”填写个人信息、地址及需求，再提交，待什邡市新时代文明实践中心后台审核后便可等待志愿者上门服务……这是什邡市为全面推进志愿服务制度化、常态化、规范化，推出的志愿服务“点单派单”系统的点单流程。

在什邡市新时代文明实践中心公益孵化园，什邡市委宣传部分副部长、市文明办主任钟丽婷告诉记者，群众点单审核后，志愿者通过APP中的“做志愿”便可看到就近的群众点单，点击“接单”即可查看群众点单的信息，然后根据APP中的定位找到群众完成志愿服务。“志愿者完成服务后，点单群众在APP中点击‘完成’并对志愿者评价打分，之后志愿者获得志愿积分并在后台形成点单记录。”钟丽婷说，每个人可以通过“智慧什邡”APP注册参与志愿服务，2023年累计完成线上点单1484单，惠及群众5万余人。(下转2版)

城市绿量大幅提高 广西新建城市绿道 168.29公里

本报讯(韩诗 黄诗道)近日，笔者从广西壮族自治区住房和城乡建设厅获悉，今年以来，全区全力推进城市园林绿化建设，积极探索公园绿地开放共享，城市绿量大幅提高，城市形象品质进一步提升，一幅“城在园中、人在景中”的美丽画卷更加绚丽。截至11月底，全区新建城市绿道168.29公里，建成“口袋公园”92个，16个公园绿地开放共享试点市县开放共享地块236个。

2023年，广西最新一批“小而美”的口袋公园完工亮相。据悉，今年以来，自治区住建厅指导全区各地积极构建均衡共享、级配合理、特色鲜明的公园体系，丰富和完善城市公园功能，着力推进“口袋公园”功能完善和品质提升，有效提高公园绿地服务半径覆盖率，确保实现年内全区14个设区市建成100个“口袋公园”目标。此外，扎实推进公园绿地开放共享工作，探索“公园+”新模式取得阶段性成效。截至目前，全区16个城市公园绿地开放共享试点市县共计开放共享地块236个，涉及185个公园，进一步满足人民群众亲近自然、休闲游憩、运动健身需求。

近年来，南宁市强化全民健身服务供给，充分挖掘现有城市绿地空间承载潜力，推行“园林+体育”建设模式，加快推进体育公园建设。目前，南宁已建有狮山公园体育公园、花卉公园体育公园、柳沙体育公园等体育公园。截至2022年底，南宁人均体育场地面积为2.44平方米。